

以全城之力托举青春梦想

记者 张诗雅 胡有春 吕同 刘璐

初夏的晨风拂过，带着夏日一丝燥热，一年一度万人瞩目的高考于6月7日拉开帷幕。3217名金昌学子，迎来人生的关键一搏。

“考生请入场。”随着广播提示音响起，身着不同制服的守护者们各司其职——交警以笔直的手臂引导车流，社区志愿者捧着温热的凉茶，治安民警目光如炬地扫视着人群——共同筑起一道无声的“护城河”，将外界的纷扰隔绝在外。这片青春的战场，因他们的守护而倍显庄重与安心，入场仪式感油然而生。此刻，整座城市的脉搏，仿佛正随着考场上加速的心跳同频共振。

交通动脉：爱心车队编织“无忧路网”

晨光熹微，一辆辆张贴着“爱心送考”醒目标识的出租车与公交车已悄然驶上金昌街头。郭玉琳师傅轻轻擦拭着早已一尘不染的车窗，车内清新的气息如同她内心的承诺：“前几天我们就提前将车里里外外打扫干净，今天又擦洗一遍贴上标签——只为给孩子们一个舒心的环境。”

为让奔赴考场的路途成为坦途，全市交通保障体系早已精密启动。市交通运输局精心筹划，提前研判考点周边

交通流量与运力需求，在全市范围内遴选200辆出租车与100辆公交车，组成强大的“爱心送考”方阵，为考生及家长提供免费、便捷的出行服务。考试期间，交通执法力量将协同公安交警部门，在考点周边严密巡查执法，确保道路顺畅有序，用心营造安全、便捷、温馨的乘车环境。

平安盾牌：立体安保筑起“无声防线”

考场内笔落惊风雨，考场外则需一派秩序井然。此前，金昌公安系统早已进入“高考时间”，构筑起一张无形的安全大网。龙首分局治安大队大队长王冬生介绍，分局依据全市统一安保部署，提前科学配置警力，核心目标是维护考点周边治安环境，同时确保执法既文明理性，又能为考生提供高效服务。

金川分局交通管理大队民警刘雨鑫则描绘了更为具体的路面图景：“高考期间，我们全警上路，在考点周边大幅增加警力，实施远端分流疏导与近端秩序维护双管齐下。”特别组建的“护考小分队”将凭借交警铁骑的机动优势，随时准备处置突发状况。从治安到交通，从显性警力到隐形震慑，公安部门以专业与细

致，全力营造安全、畅通、安静的应考环境，让纷扰止步于考场之外。

社区温度：细微之处涵养“安心港湾”

考场周边社区的守护，往往细致入微，直抵人心。金川区滨河路街道龙泉里社区党委书记闫淑萍对此深有体会：“考点位于我们辖区，社区每年高考期间的核心工作，就是围绕考生需求，全力做好噪音管控、隐患排查、秩序维护和服务保障。”

今年，这份守护再添暖意。社区创新性地联合辖区爱心商户，精心为考生及陪考家长熬煮了清心宁神的茉莉花茶，还贴心地准备了营养可口的“爱心餐”。一杯清茶驱散焦虑，一份简餐补充能量，这些看似平凡的举措，是基层工作者对莘莘学子“金榜题名”最朴实真挚的祝福，是社区治理温度在关键节点的自然流淌。

光明守护：可靠电力点亮“未来之光”

在一切保障的背后，稳定供电如同无声的血脉，维系着考场电子监控、听力播放、计时显示等所有关键系统的生命线。

金昌供电公司深知责任重大，提前数月启动高考保电专项预案。保电人员对涉及考点的供电线路、配电站房展开了多轮“地毯式”隐患排查与负荷监测，确保设备处于最佳状态。每个考点均有应急发电车现场待命，抢修队伍24小时值守，随时应对突发电力故障，确保考试进程不受丝毫影响。

“今年城区所辖2个考点UPS电源100%全覆盖，形成‘双电源+自备电源+UPS’保供电模式，考试期间我们公司调用1辆发电车、3台大功率发电机、3台UPS提供后备电源，电力护航学子圆梦。”金昌供电公司城区供电分公司负责人说。

当考生们带着城市的托举步入考场，金昌市多部门协同作战的保障体系已悄然退为背景。无论是车轮滚动的轨迹、警灯沉稳的闪烁、社区温热的茶水，抑或是电流稳定的嗡鸣，最终都沉淀为一种无形的力量。

高考是对知识的检验，全市的这场护航则是对城市治理能力与文明成色的集中考验。当一座城市愿意倾尽全力，只为托举起年轻一代奔赴未来的脚步，这份众志成城守护，本身便是一份比分数更厚重、更值得铭记的金昌答卷。

我市“六五环境日”主题宣传活动举行

本报讯(记者张迈 李新宇)6月5日，我市举行以“美丽中国我先行”为主题的“六五环境日”宣传活动启动仪式。

市委常委、市委组织部部长、市委统战部副部长赵小庚出席并宣布活动启动。市人大常委会副主任赵华、市政协副主席杨品源出席。

副市长宋磊出席并致辞。宋磊指出，建设美丽中国是以习近平同志为核心的党中央着眼人与自然和谐共生现代化建设全局，顺应人民群众对美好生活的期盼作出的重大战略部署。县区政府和市直各部门单位要坚决扛牢“打造美丽宜居生态之城”的使命任务，深入实施生态环境保

护“九大行动”，以高水平生态环境支撑高质量发展，让人民群众切身感受到金昌的生态环境一年比一年好。希望各生产经营主体以“双碳”战略为引领，坚持走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子，切实把金昌的生态优势转化为产业优势、发展优势、竞争优势。倡议广大市民朋友像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境，为建设天更蓝、山更青、水更绿的美丽家园担一份义务、尽一份责任。

启动仪式上宣读了环保倡议书，并为2025年全市“美丽金昌我先行”生态文学(诗歌)、短视频大赛获奖作品颁奖。

全市统一战线工作暨党的民族宗教理论政策“十场千人”大宣讲报告会召开

本报讯(记者李峰 胡吉红)6月5日，全市统一战线工作暨党的民族宗教理论政策“十场千人”大宣讲报告会召开，市委常委、市委组织部部长、市委统战部副部长赵小庚作宣讲。

赵小庚围绕统一战线的基本概念和历史发展、统一战线的“三个更加重要”等4个方面内容，通过丰富的史料和生动的案例，深刻阐释了统一战线的重大意义。他强调，要巩固共同思想政治基础，找到最大公约数、画出最大同心圆，真正把不同党派、不同民族、不同阶层、不同群体、不同信仰以及生活在不同社会制度下的全体中华

儿女都团结起来。要把握好“固守圆心和扩大共识、潜绩和显绩、原则性和灵活性、团结和斗争”四对关系，完善发挥统一战线凝聚人心、汇聚力量政治作用的政策举措，做到每项工作凝聚人心、加强团结、增进共识。要充分发挥市委统一战线(民族宗教)工作领导小组牵头抓总、统筹协调作用，压实各级党委(党组)主体责任和主要负责同志第一责任人责任，推动各部门各单位增强统战意识，推动形成党委统一领导、统战部门牵头协调、有关方面各负其责的大统战工作格局，形成全党重视、大家共同来做的工作局面。

我市举办“美丽金昌我先行”主题文艺晚会

本报讯(记者文星乃 何瑞锦)6月5日，“美丽金昌我先行”生态文明主题文艺晚会在市融媒体中心举行，以文艺形式礼赞生态文明建设成果，致敬生态环保工作者。

市人大常委会副主任赵华、副市长宋磊、市政协副主席杨品源观看演出。近年来，我市深入践行习近平生态文明思想，以改善环境质量为核心，推进污染防治和“无废城市”建设，生态环境持续改善。为迎接“六五环境日”的到来，全市通过理论宣讲、知识竞赛、征文及短视频大赛等系列活动，展现生态文明建设成果与市民获得感。

晚会11个节目串联起工业城市的生态转型叙事，《美丽中国》《向往》等歌曲联唱以旋律勾勒生态画卷；诗朗诵《西北的金昌是广阔的》《金铁铸春》将工业文明与绿色发展交织成诗；情景剧《垃圾分类你我他》通过喜剧形式普及垃圾分类知识；《向远方》《血脉》等歌舞表演展现了矿坑复绿等生态治理场景；“共展美丽金昌新画卷”理论宣讲大赛获奖者带来演讲《向绿而生 擦亮金昌发展底色》，讲述一线绿色实践，动员社会各界积极参与生态文明建设，关心支持参与美丽金昌建设，奋力谱写人与自然和谐共生的中国式现代化金昌篇章。

全市中考考场编排工作完成

本报讯(记者周国华)6月8日上午，2025年全市中考考场编排会议在市教育局召开。在市委纪委监委派驻市委办公室纪检监察组、市委宣传部、市委网信办、市委机要和保密局、市公安局分管负责同志和家长的共同监督下，会议按照既定规则和流程，公平、公正、有序地对2025年中考考场进行编排。

据悉，我市已于3月份制定印发《金昌市2025年初中学业水平考试工作方案》等相关方案，安排部署了全市2025年中考工作。4月份各初中学校完成考生报名、信息采集及公示。各县区教育局完成考生报考资格、加分或优先录取等特征生等信息审

核。5月份，市教育局完成全市考生报考信息复审。各县区教育局完成体育中考和理化生实验操作考试。今年中考将于6月16日至18日举行，共3天。全市九年级毕业考生4089人，其中永昌县1631人，金川区2458人。因2025年金川高级中学科技特长生、永昌县第一高级中学沃土计划先期各招收35名九年级考生入校就读，这70名考生不再参加升学考试不编排考场，永昌县实际参加考场编排考生1596人，金川区实际参加考场编排考生2423人。全市设永昌县和金川区2个考区，4个考点，县区各设1个备用考点。会议还就全市八年级会考相关工作进行了安排。

金川区龙泉里社区开展助力高考志愿服务活动

本报讯(记者刘璐)6月7日是高考首日，金川区滨河路街道龙泉里社区携手辖区爱心商户占国牛肉面馆、宜方达2号区物业站、退役军人志愿者等多方力量，开展“护航高考”志愿服务活动，用实际行动为考生加油助力。

考试期间，辖区退役军人、爱心商户、社区工作人员、物业工作人员化身护考先锋，将2号区网格物业站打造为“高考家长爱心驿站”，为高考考生和家长提供临时休息、便民饮水、手机充电、防暑就医等便民服务。一瓶瓶矿泉水、一把把扇子，不仅为考生们送去了清凉，更承载着社区对学子们“顺风顺水”的美好祝愿。驿站外，志愿者们穿梭在考场周边，积极协助交警开展交通疏导工作，引导车辆有序停放，提醒行人保持安静，全力维护考场周边秩序。

金昌公安“绿色通道”助力考生圆梦

本报讯(记者刘璐 何瑞锦)6月7日高考首日，上午8点30分左右，在金昌一中考点，一名来自金昌龙首高级中学的考生突然发现自己的身份证丢失，情急之下，她向金昌龙首高级中学陪考的班主任刘老师寻求帮助，老师在了解情况后，立即带领考生来到考点设置的金川公安便民服务点，金昌公安迅速响应，为考生开辟“绿色通道”，在核实考生身份信息5分钟后，有效期为3天的临时身份证明顺利送到了考生手中，解决了考生的燃眉之急。

市公安局金川分局治安大队大队长张燕山告诉记者：“今年我们在考点附近为考生开设了‘绿色通道’和便民服务点，为广大考生和家长提供更加便捷、高效的便民服务，助力莘莘学子圆梦。”



6月7日，国网金昌供电公司工作人员在考场周边不间断巡检线路。记者 陈刚 摄

金川区城管局全力营造“静音”环境护高考

金川区城市管理局将保障高考环境秩序作为重中之重，提前部署、周密安排，以“静音护考”为核心理念，多措并举为考生营造安全、安静、安心的考试与休息环境，充分彰显对高考工作的高度重视。

宣传矩阵全覆盖 26个商户群精准触达

金川区城市管理局充分发挥线上宣传矩阵效能，第一时间通过“今日金川”客户端发布《关于加强2025年高考期间环境监管的通告》，并依托26个商户服务微信群进行精准推送，显著提升政策覆盖面和市民知晓率，凝聚起

“静音护考”的社会共识，引导市民群众特别是考点周边商户自觉遵守规定。

源头治理无死角 200米“静音区”严格守护

商业噪音“清零”行动：执法人员提前对考点及居民区周边商户，特别是餐饮单位进行100%实地走访告知，明确要求高考期间严禁使用高音喇叭招揽顾客，关闭所有外置音箱。

施工噪音“掐断”管控：对辖区建筑工地提前进行100%走访约谈，要求考点周边200米范围内及居民小区内，高考期间禁止一切产生噪声的施工作业；全区范围内严格实行夜间(20:00至次

日6:00)施工禁令，确保考生享有优质睡眠环境。

重点顽疾“靶向”整治：高效处置天泰苑清吧噪音扰民投诉，高考前夕累计劝导路边自发歌唱6起、清理流动摊点叫卖30余处，并依法查处个别娱乐场所噪音问题，形成有力震慑。

秩序维护再升级 高频巡查筑牢防线

各考点周边200米范围划定为市容严管区，坚决取缔临时摆摊设点行为，确保道路畅通、环境整洁。高考期间，组织执法力量对考点周边居民区、商户及娱乐场所进行每日3次以上高

频次巡查，并安排专人定点值守，严防死守个别使用大功率扩音设备行为，确保“静音”要求落实到位。

应急联动保畅通 预案前置应对变化

密切关注高考期间天气变化，提前制定完备的应急疏导预案。强化与公安交警等部门联动，在金川高级中学、金昌市第一中学等2个考点4个重点路口、4条送考主干道部署力量加强疏导，全力保障考点周边交通顺畅、秩序井然、安全无虞。

高考期间，金川区城市管理局持续保持高压态势，全体城管人员将以高度的责任感和使命感坚守岗位，以精细化管理和人性化服务，为全区考生金榜题名全力护航，让“静音”成为金川区对莘莘学子最深情的祝福。

(金川区城市管理局)

城市微景观扮靓夏日镍都

记者 董振虎

漫步在夏日的金昌，处处草木葱郁，繁花似锦，一派生机盎然的美丽景象。布置在城市各个景点的50处微景观，尤为亮眼，为夏日的镍都增添了许多惊喜，为市民带来更多的乐趣。

在市人民文化广场，一个名为“紫金鲤跃”的大型花坛格外引人注目，不少市民驻足观赏，打卡拍照。金川区紫金花城景区管理处文化推广负责人徐国斌介绍说：“这个花坛寓意是人与自然和谐共生，经济社会蓬勃发展，人民生活幸福安康。”

在金川公园，置身于水中的“映月花岛”微景观已成为该景区一道亮丽的风景线，它的设计初衷是进一步丰富水面景观，同时践行环保理念，园林设



一只翡翠手镯的“暖心解法”

记者 闫红海

“原本以为换镯子要折腾好久，没想到商家第二天就联系了我，最后还给了黄金换款的解决方案——这态度和效率，真让人心里踏实。”当事人李女士说，“问题的顺利解决得益于该商家是一家ODR企业。”

事情还得从3月6日起说起，当天李女士在金川区某珠宝店购入一只翡翠手镯，商家明确承诺“一周内圈口不合适可更换”。仅仅3天，当李女士持镯要求更换时，却遭工作人员拒绝。“明明有承诺，怎么说就变？”困惑与不满中，李女士拨通了12315投诉电话。

金川区市场监督管理局接诉后，迅速注意到该店为ODR企业(负有通过平台快速响应、自主和解之责)。3月11日，执法人员向商家负责人转达诉求。3月14日，该店负责人主动揭开误会面纱：李女士当初到店时实际提出“退货”，

而翡翠作为贵重饰品，按规定需鉴定是否为本店售出。鉴定流程需3个工作日，李女士的急切与商家的规程产生碰撞。该店负责人选择主动致电李女士，坦诚沟通症结，并提出：“若不愿等待鉴定，可换同价黄金饰品，差额多退少补。”

“负责人没打官腔，还站在我的角度想办法，一下就让我消了气。”李女士感受到负责人对此事的重视，问题解决方案达成一致。商家同步加快鉴定流程，确认手镯为本店所售，依据当日金价李女士核算可选黄金饰品范围。3月中旬，李女士顺利挑选到心仪的黄金手镯，纠纷至此圆满落幕。

回访中，李女士的肯定溢于言表：“从投诉到解决只用一周，商家态度好、处理灵活，我以后还来这儿买东西。”商家负责人则道出ODR企业的责任内核：“作为ODR企业，我们的责任就是‘有诉必应’，把问题解决在店里，既是对消费者负责，也是护品牌口碑。”

